
EVOLUŢIA AŞEZĂRILOR OMENEŞTI 

îN MOLDOVA DE JOS 

Raport sumar despre activitatea tantierului arheologic 

Poiana-Tecuci, 1949 

Săpăturile dela Poiana, din 1949. au avut ca temă .. Urmărirea ptoblemelor 
in legătură cu evoluţia aşezărilor omeneşti în Moldova de Jos". Şantierul, instalat 
la 11 Iwiie, a ţinut până la 4 August 194S, în total 55 zile. 

Scopul principal al Şantierului a fost explorarea „Cetăţuii" din satul Po
iana <vechea Piroboridava). pentru a aprofunda şi completa constatările făcute în 
săpăturile ce s'au executat în această staţiune. Ca scop secundar ne-am propus 
cercetarea sumară a altor eventuale puncte de interes arheologic din regiune. 

Comuna Poiana se află la 25 km. NV de Tecuci şi 8 km. NV de Nicoreşti, 
pc coasta înaltă de pe stânga Siretului, la marginea meridională a regiwiii pădu
roase din Moldova de Jos .•. cetăţuia" e sjtuată imediat în myginea de V a satului, 
pe muchea coastei, formând un platou limitat de torenţi IŞ'l' de râpile abrupte ce 
domină cu peste 200 m. valea Siretului. De pe Cetăţuie· ochiul îmbrăţişează o mare 
;>arte din colţul de SV al Moldovei, până la Mărăşeşti şi Focşani spre S, până la 
Adjud şi dincolo de Sascut spre N, şi până la Măgura Odobeştilor şi Munţii Vran
cei spre V. Are o poziţie excelentă, atât din punct de vedere militar cât şi econo
mic, aflându-se la îniretăierea a ·două mari drumuri : valea Siretului, care uneştf! 
Nordul Europei cu regiunile Dunării de jos, şi valea Trotuşului care, prin pasul 
Oituzului, reprezintă calea cea mai directă din aceste părţi spre Ar<:~eal. Această 

poziţie excepţională explică importanţa staţiunii în antichitate şi bogăţia rcsturil0r 
arheologice pe care Ie conţine. 

Aria staţiunii trebue să fi fost enormă în vechime, dar eroziunile produse de 
ape în râpile de teren foarte moale (loess şi nisip), pe care e situată, au redus-o 
considerabil in decursul veacurilor. Aceste eroziuni îşi continuă şi acum acţiunc<t 

destructivă. Astăzi n'a mai rămas din Cetăţuie decât o fâşie lungă de :100 m. şi 
lată de 5 până la 100 m. Cum această porţiwie de teren are o formă de segment 
de cerc, e clar că reprezintă numai o po•ţ.inue ;nică de periferie din ceea ce v;i 
fi fost staţiunea odinioară. In plus, o suprafaţă cu resturi compacte de aşezare 
se întinde încă pe 400 m. spre S, până Ia locul unde se desfac drumurile Baltagu
lui şi Iernaiei, care coboară pe râpi spre Siret. Inspre Est până în sat şi spre N. până 
aproape de pădure, e o vastă zonă de morminte, pe care se văd şi vreo şapte tu
muli. Pe marginea sa de E, staţiwiea preZintă W1 şanţ, foarte lărgit cu vremea 
prin acţiunea apelor, şi resturile wiui val. 
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Pentru lucrările noastre am ales o porţiune intactă din centrul staţiunii, să
pând succesiv două fâşii dreptunghiulare lungi, H şi H', late de câte 5 m., des
părţite prilltr•un zid lat de 1 m., H', care până la urmă a fost deasemeni săpat. 
S'a explorat astfel o suprafaţă totală lată de 11 m, de formă dreptunghiulară lungă, 
olientată E-V, cu un capăt ieşind in râpile de pe marginea de V a staţiunii şi tre
când peste resturile unor săpături Incomplete practicate de răposatul dileta.nt M. 
Dimitriu din Tecuci în 1939. Săpătura H-H'-H", lungă de 26 m. la suprafaţa. ră
masă intactă a staţiunii, s'a mărit pe măsura. adâncirii, ajungând până la lungi
mea de 40 m., la. nivelul de 3.60 m. Săpătura s'a Executat astfel pe o întindere 
maximă de 440 m. p. In plus s'a. mai făcut o săpătură, C'-C", deacurmezlşul 
valului de pe marginea de E a staţiunii, pe o suprafaţă maximă de 100 m. p. Dea
semenea s'a netezit o suprafaţă de pEste 50 m. p. în partea de NV a săpăturiii H, la. 
fundul unei foaste săpături, spre se explora partea din stratul de cultură rămasă 
neatinsă de acea săpătură. Cu totul, în campania din 1949, s'au săpat cca 2.000 
metri cubi, cantitate de pământ care, după ce a fost cercetată cu o atenţie minu-

, ţioa.să, a fost aruncată pe râpi. Terenul staţiunii nefiind cultivat, nu s'a pus ches
tiunea astupării suprafeţelor săpate. Adâncimea săpăturilor a mers în medie până 
la 3.60 m., dar în unele locuri explorarea gropilor ne-a dus cu lucrul până la. 
4,50m. 

Rezultatele săpăturilor noastre au fost deosebit de mulţumitoare. S'a găsit o 
mare cantitate de olărie (vase întregi şi cioburi) şi peste 1500 obiecte mărunte di
verse, de metal (fier, bronz, argint, aur), sticlă, piatră, os, corn, lut ars, etc., 
întregi ori fragmentare. Lucrurile de argint şi de aur au fost deosebit de frecvente 
in săpăturile din acest an. Dar, în afară de bogăţia inventarului material descope
rit, sunt preţioase obsevaţiile stratigrafice pe care ni le-au prilejuit săpăturile şi 

pe care. de data acea>ta, le-air. putut face cu o precizie şi o amplitudine mai mari 
ca în trecut. Aceste observaţii au întregit în chip sensibil constatările făcute în 
campaniile anterioare. 

Stratul cu resturi de viaţă umană al staţiunii Poiana prezintă o grosime me-
die de 3 m şi comportă patru faze principale : 

Poiana I -= Monteoru (epoca bronzului); 
Poiana II = Zimnicea <Hallstatt final-Latene ID ; 
Poiana III = Latene III - autonom <sec. I e. n.); 
Poiana IV = Dominaţia Imperială romană (sec. II şi IID. 
Prezenţa Unor straturi intermediare intre fazele I şi II presupusă în 1927 

(Dacia, III-IV, 1927-1932, p. 345), nu se verifică sigur nici de data aceasta. 
In Poiar.cr ·1 evem, pe suprafeţele săpate, resturi răzleţe de locuinţe şi de mor

Minte care au fost distruse prin gropile numeroase ale straturilor de deasupra. 
Tipologia acestei faze s'a îmbogăţit cu forme noul, neîntâlnite până acum la Poia
na. Astfel, au apărut fragmente dintr'un vas-pâlnie de tipul acelora cunoscute la 
Monteoru. 

Stratul Poiana 11 e bogat reprezentat în săpăturile noastre. In ce priveşte 
ceramica, destul de abundentă, sunt de remarcat urnele poroase de tip Zjmnicei;., 
cu gura i;trâmtă, ornate n1 braie in relief şi cu proeminenţe triunghiulare, şi ur
nele bitronconice cu luciu negru, dintre care unele amintesc pe acelea dela Clolă
neşti. S'au găsit mai multe fibule de tip tracic şi săgeţi de bronz cu trei tăişuri. 
Remarcabile sunt câteva monete de argint skyphate de tip dacic, Imitaţii după tet
radrahmele lui Philip al Macedoniei, pentru prima dată găsite în strat sigur. 
Dea.semeni câteva cioburi attice, fragmente de kylix şi de kantharos, cu coaste 
verticale în relief. 

In stratul Poiana 111, în care pe lângă tipurile Latene tradiţionale apar in_ 
fluenţe romane din belşug, notez ca principale noutăţi: un ciob de vas cenuşiu de 
tehnică superioară, cu gurguiu şi cu protomă în formă de cap de berbec, mai multe 
cioburi romane de terra sigillata, numeroşi denari romani de argint (majoritatea 
1·epublicani, câţiva dela August şi Claudiu). mai multe obiecte de podoabă de ar
gint (fibule, cercei), dintre care unele neterminate, dovedind o fabricare pe loc. 
Tot in acest strat se situează o pastilă de argint de greutatra unui denar, neim
primată. Incă mai de mult se găsise la Poiana o matrice de bătut monete, cu efi-
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gia Romei republicane. Acum avem o probă în plus că în această localitate din. 
afara limes-ului roman dela Dunăre, localnicii, într'o vreme când încă nu se aflau 
sub controlul roman direct, işi permiteau să contribue. din proprie iniţiativă la 
mărirea circulaţiei monetare romane, servindu-se de ateliere proprii. Nu e vorba 
însă de o falsificare propriu-zisă, fiindcă metalul pe care ii intrebuinţau, după cum 
se vede din pastila găsită de noi, era argint pur. O descoperire demqă de remar
cat din acest strat, o reprezintă un cuptor pentru vase, găsit aproape întreg la ni
velul de 1.30 m. Prezintă o cavitate conică divizată orizontal printr'o placă ro
tundă de marnă arsă; străpunsă de găuri cilindrice, sprijinindu-se pe o lespede 
verticală făcută tot din marnă arsă. 

Faza Poiana 11', dintr'o. vreme când această localitate se află în sfera domi
naţiei romane, e reprezentată printr'un inventariu foarte bogat. Ceramica de fac
tură superioară e într'o proporţie covârşitoare faţă de elementele tradiţionale, 
constând din vase primitive poroase. Pe lângă abundenţa de vase cenuşii lucrate 
la roată, foarte numeroase sunt cioburile romane de import, dela amfore până la 
patere şi la ceştile fine de terra sigillata. S'au găsit şi mai multe fragmente de 
vase romane smălţuite. Obiectele mărunte, de metal, de sticlă, de lut ar&, foal"te 
multe, repetă în cea mai mare parte tipurile cunoscute. Insă avem şi o excepţie 
foarte preţioasă : e vorba de un inel de aur cu camee de sardonyx, care a iost 
găsit în acest strat, la nivelul de 90 cm. Cameea are sculptată, în trei straturi de 
culori diferite (alb şi brun deschis pe fond brun închis), o bigă trasă de un armă
sar alb şi de unul roib şi condusă de zeiţa Atena. Arta sculpturii, de o fineţă gre
cească, poartă trăsăturile epocii imperiale romane, circa sec. II. 

Studiul stratigrafiei, pe lângă stabllirea succesiunii cronologice a straturilor, 
implică şi precizarea resturilor de locuinţe. In această privinţă trebue să mărtu
rtsim că săpăturile nu ne-au îurnizat nici acum lămuriri mai complete decât ace
lea ce pot să rezulte din pczi1-1a vetrelor, a aglomerărilor de cioburi ori a podel~
lor de lut. In general în aşezăl'ilt de caracter rustic, unde nu se întrebuinţa piatra 
ori cărămida, problema locuinţelor e una din cele mai grele, dar la Poiana nui 
mult decât oriunde. Mai întâi, în această staţiune problema nici nu poate fi urmă
rită cu toate şansele de siguranţă decât în stratul dela suprafaţă, corespunzând fa
zei a IV-a, singurul intact. Straturile inferioare sunt străpunse şi răvăşite de o mara 
mulţime de gropi, care dau stratigrafiei dela Poiana un aspect extrem de compli
cat. Apoi, chiar în stratul intact dela suprafaţă, urmele de chirpici arşi, resturile 
cele mai caracteristice ale locuinţelor, sw1t foarte rare, fapt pentru explicarea că
ruia îmi menţin o ipoteză mai veche, anume că la Poiana casele erau construite 
mai mult din bârne de lemn, fără lipitură de lut. Se înţelege că asemenea locu
inţe, fie arse, fie putrezite, nu pot lăsa urme îndestulătoare. O altă dificultate în 
urmărirea probleIIlelor locuinţelor Ia Poiana e de ordin tehnic. Pentru a urmări 
răspândirea locuinţelor e nevoie de săpături pe suprafeţe întinse. Insă la Poiana, 
din cauza grosimii şi complexităţii stratului de cultură, toate sforţările trebue să 
se cheltuiască pentru săpături în adâncime. Soluţia ar fi amplificarea mijloacelor 
de lucru : bani, unelte, personal, timp, aşa ca intr'o campanie de 4-5 luni fără 
întrerupere, cu un personal ştiinţific numeros, cu lucrători mulţi, cu vagonete pen
tru evacuarea ţărânii, să se poată realiza o explorare cât mai întinsă in supra
faţă şi completă în adâncime, ceace prevede planul pe anul 1950. 

O altă problemă pe care o prezintă stratigrafia Poienii e aceea a gropilor 
amintite, foarte dese, ca in toate staţiunile de epocă Latene dela noi. S'a căutat 
R se da acestor gropi explicaţii diferite : depozite de grâne, de gunoaie, morminte, 
etc. Forma lor e circulară, în cele mai multe cazuri conică, de clopot, cu fundul 
plat şi larg, ceea ce presupune o construcţie îngrijită. La această constatare adău
găm o alta : toate sunt pline cu resturi de vetre, cenuşă, chirpici arşi, cioburi de 
vase ori vase întregi, vase de bucătărie. Concluzia spre care înclin este că aveau • 
un scop ritual,· religios, fn legătură fie cu sacrificiile la zile mari, fie cu cultul 
focului al vetrei, atât de comun in antichitate la toate popoarele. Observaţiile din 
·anul acesta dela Poiana par a confirma acest lucru. 

In săpăturile noastre am dat şi peste câteva schelete umane. Din epoca bron
zului n'am găsit decât puţine resturi d_e oseminte, răvăşite de gropile straturiloT 
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superioare. Scheletele întregi sunt din epocile Latene. Unul este întins cu capul la 
vest, cu faţa în sus, mâinile întinse pe lângă şolduri. Altul, înhumat într'o groapă 
circulară, era închircit în chip dezordonat spre a încăpea în groapă. Un schelet 
de copil era fără cap, acesta fiind dispărut în urma săpării unei gropi ulterioare. 
Intr'un loc am găsit o mandibulă umană izolată, într'alt loc un craniu răsleţ, pro
babil un trofeu de război. 

Staţiunea Cetăţuia n'a servit de necropolă decât în epoca bronzului, când 
aşezarea propriu zisă, de limite mai restrânse, trebue să fi fost mai spre Vest, în 
partea care de atunci încoace a dispărut prin efectul eroziunilor. In săpăturile 
noastre mai vechi am găsit mai multe morminte intacte din acea epocă. 

In epocile ulterioare, pe Cetăţuie n'au fost decât aşezări. Scheletele întâl
nite nu pot reprezenta decât excepţii : morminte lângă locuinţe. 

Săpăturile din acest an m'au întărit in convingerea că staţiunea dela Poiana 
,:i. reprezentat in vechime unul din centrele economice cele mai importante din 
J)acia. Identitatea sa cu Piroboridava lui Ptolemeu nu mai poate fi pusă la îndo
ială. Această identitate, postulată de preciziunile textului geografului antic şi de 
menţiunile dintr'un papir roman, e singura pe care o sprijină constatările noastre 
arheologice. Locuitorii Piroboridavei au fost Traci, resp. Geţi, in toate vremurile. 
Perfecta analogie a materialului găsit de noi cu acela al tuturor staţiunilor con
temporane din restul Daciei, precwn şi incontestabilele elemente de continuitate pe 
care le-am putut observa dela strat la strat, din epoca bronzului până în vremea 
romană, dovedesc acest lucru. Fiind un centru comercial la o răscruce de drumuri 
JD.ari, un fel de târg internaţional, Cetăţuia dela Poiana a fost foarte accesibilă 
influenţelor greceşti şi romane, precum se vede din importanta proporţie de ele
mente de caracter meridional superior găsite în diversele sale straturi. In fazele 
III şi IV, aceste elemente devin chiar de o abundenţă covârşitoare. Avem indicii 
că existau aici chiar meşteri greco-romani cari fabricau pe loc obiecte de factură 
aleasă pentru a Ie vinde localnicUor. 

In epoca imperială romană Poiana prezintă toate aspectele unui centru co
mercial deadreptul greco-roman. Dealtfel papirul menţionat mai sus dovedeşte şi 
existenţa unei paze militare romane la PirobortQ.ava, foarte firească într'un punct de 
o atât de mare importanţă strategică, pe drumul cel mai umblat dintre provincia 
Dacia şi Scythia Minor, dar şi cel mai ameninţat. Totuşi dominaţia romană nu 
s'a manifestat aici mai mult decât printr'o acţiune de supraveghiere. Locuitorii 
geţi şi-au păstrat mai departe formele vieţii lor rustice, tradiţionale. Deaceea se 
observă un contrast atât de puternic între rafinamentul inventariului mobil găsit 
in săpăturile noastre şi structura primitivă a locuinţelor, fără nicio urmă de pia
tră ori de cărămidă. Viaţa Piroboridavei încetează Ia inceputul sec. III, odată cu 
ivirea primelor invazii gotice Ia Dunărea de jos. Fapt e că nici în săpăturile de 
acum n'am găsit vreun element care să poată fi sigur datat din acest secol. Toate 
sunt mai vechi. 

Paralel cu săpăturile dela Poiana, colectivul nostru a făcut cercetări şi in 
alte locuri din regiune. Lângă satul Diaconi, Ia cca 3 km. NE de Cetăţuia dela Po
iana, pe locul numit „Livadă", s'a constatat o staţiune întinsă contemporană cu 
ultimele trei straturi dela Poiana. Ceva mai departe a fost explorat Valul antic 
din Moldova de jos numit „troian". A fost tii.iat deacurmezişul printr'un şanţ lung 
la un punct din pădurea Prisaca, la 14 km. SE de Poiana şi la 10 km. N de Te. 
cuci. S'a limpezit definitiv problema şanţului acestui val, şanţ care aşa cum arată 
şi indiciile dela suprafaţa terenului a fost construit spre Sud. O excursie făcută in 
nordul Judeţului Tecuci ne-a dat prilejul să vizităm o staţiune neolitică de tip 
Cucuteni A şi AB la Slobozia de jos, in comuna Stănişeşti, pe „Dealul Pietrelor", 
intr'o regiune cu dealuri inalte şi păduroase. 

Activitatea colectivului dela Poiana a fost mulţwnitoare. Colaboratorii şi-au 
dat osteneala, cu multă bunăvoinţă şi conştiinciozitate, ca să contribue la bunul 
mers al lucrărilor. In rapoartele mele săptămânale am făcut menţiuni despre me
ritele prin care s'au evidenţiat tulii. dintre ei. 

Am avut de luptat şi cu greutăţi. Cea mai supărătoare a fost vremea nefa
vorabilă. In tot cursul lunii Iunie şi intr'o bună parte din Iulie au fost numai 
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ploi reci şi abundente. Adesea am fost siliţi din această pricină să întrerupem 
lucrul. 

Altă greutate a fost aceea a intocmJrei actelor Justificative. Nefiind dela 
inceput informaţi asupra exigenţelor organelor contabiliceşti, am fost siliţi să în
tocmim aceste acte la faţa locului, după cum am crezut de cuviinţă, şi unele ne-au 
fost restituite pentru lipsa unor detalii formale care nu ni se puseseră în vedere 
ln prealabil. 

ImJ permit a propune, pentru preintâmpinarea pe viitor a dificultăţilor de 
această natură, ca să se intervină pentru a se obţine din partea Mipisterului de 
Finanţe preciziuni clare cu privire la fiscalizarea lucrătorilor depe şantierele ar
heologice. De altă parte va fi foarte util ca responsabilii şantierelor să fie puşi din 
capul locului în posesia tuturor informaţiilor privitoare la formele ce se cer pentru 
întocmirea actelor justificative. 

O altă dificultate, specială, pe care o întâlnim la Poiana constă în aviditatea 
localnicilor, mai ales a copiilor, pentru antichităţile comercializabile. Nu se mulţu
mesc numai să cerceteze râpile pline cu obiecte căzute din straturile distruse prin 
eroziune, dar scotocesc şi în săpăturile noastre, în timpul r&pausurilor, producând 
stricăciuni. Asemenea pagube se produc uneori chiar cu complicitatea oamenilor 
puşi de pază. Va fi nevoie pe viitor ca să construim pe şantier o cabană conforta
bilă, în care să se găsească în permanenţă un membru al colectivului, iar supra_ 
feţele aflate în explorare să fie imprejmuite. 

I. Casan, C. Cihodaru, S. Constanti
nescu, G. Florescu, M. Grigoraşu, P. 
Radu, R. Vulpe. -

Responsabil 
R. VULPE 
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